

В Диссертационный совет 6 Д. КОА - 002
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак).

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Абдуллаева Фируза Рустамджоновича на тему: «Коллизионное регулирование отношений собственности в международном частном праве», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03. - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Диссертационное исследование Ф.Р. Абдуллаева посвящено теме коллизионного регулирования отношений собственности в МЧП. Право собственности издавна является одной из основных правовых категорий вообще, тем более для отношений, регулируемых международным частным правом. Институт права собственности в международных отношениях получил в последнее время новое развитие и неизмеримо большее распространение, чем ранее, ввиду перехода Республики Таджикистан к принципам открытости в организации общества и вследствие этого расширения географической сферы, в рамках которой осуществляется перемещение физических и юридических лиц, капиталов и услуг.

Поставленные проблемы рассмотрены в широком аспекте от понятия и особенностей коллизионного регулирования до правовых вопросов защиты права собственности иностранных граждан и юридических лиц в международных соглашениях и других актах о защите прав человека. Это свидетельствует о широком кругозоре диссертанта и его способности представить в работе суть рассматриваемой проблемы, по существу.

Заслугой автора является определение значимости отношений собственности, выступающей базовым институтом и играющей важную роль

в эффективном функционировании экономики любого государства, активно влияющего на другие частноправовые отношения, способствуя возникновению и осуществлению гражданских прав и обязанностей. Также правовая регламентация отношений собственности в различных правовых системах разнится, что обуславливает необходимость преодоления коллизий и усиления защиты прав и интересов участников международных частноправовых отношений. Подобная постановка вопроса действительно наблюдается в науке международного частного права и следует считать заслугой диссертанта в этом контексте определения актуальности избранной темы как всесторонний анализ коллизионных и материально-правовых норм, направленных на урегулирование отношений собственности, осложненных «иностранным элементом».

С учетом сказанного автор подчеркивает необходимость определения современных тенденций развития отношений собственности, исследования правового положения определенных видов имущества, правосубъектности в отношении собственности с участием иностранных субъектов, установления содержания права собственности, момента возникновения и прекращения права собственности и выработки оптимальной формы коллизионного регулирования отношений собственности и их адаптации к потенциальному использованию в практике, в любой стране мира. Для этого диссертант указал на необходимость не только согласования норм национального законодательства, регулирующего вопросы отношений собственности с международными договоренностями Республики Таджикистан, но и выработки оптимального коллизионного регулирования с учетом прав и интересов физических и юридических лиц Республики Таджикистан. (стр.5). Сказанное свидетельствует об актуальности выбранной темы.

Также актуальность темы исследования и проблемы, имеющие научный интерес, обусловили и структуру плана работы, состоящую из трех глав – «Теоретические проблемы коллизионного регулирования отношений собственности в международном частном праве», «Правосубъектность в

отношении собственности в международном частном праве», «Международно-правовое регулирование отношений собственности». По этой схеме рассмотрены такие вопросы как, понятие и особенности коллизионного регулирования отношений собственности, система коллизионных привязок в сфере регулирования отношений собственности, коллизионное регулирование перехода и прекращения права собственности, особенности договорного регулирования отношений собственности и т.д.

В результате рассмотрения этих вопросов диссертант пришел к ряду выводов и научных достижений, кроме того, им представлены отдельные предложения по совершенствованию законодательства Республики Таджикистан.

Так, автором выявлена и всесторонне изучена коллизионно-правовое регулирование отношений собственности, характеризующееся как совокупность частноправовых норм, направленных на разрешение вопросов, связанных с правом собственности, осложненным иностранным элементом (стр.18).

Кроме того, в науке международного частного права Республики Таджикистан обоснована идея, согласно которой особенность коллизионной регламентации отношений собственности, по которым наблюдаются несовпадения в правовой регламентации различных государств, представлены в следующем:

- а) способ правовой регламентации отношений собственности;
- б) деление объектов права собственности на движимые и недвижимые;
- в) определение содержания права собственности;
- г) момент перехода права собственности;
- д) основание возникновения и прекращения права собственности (стр. 33.).

Особенно заслуживает внимания вывод о том, что в отношениях права собственности, независимо от того, является ли объектом собственности

движимость или недвижимость, используется коллизионная привязка закон место нахождения вещи – *lex rei sitae* (стр. 36).

Положения, выносимые на защиту, также обладают признаками новизны. Все они достоверны и обоснованы. Автор, используя методы дедукции и индукции, переходя от общего к частному и, наоборот, на основании анализа и сделанных выводов, вынес ряд положений на защиту.

Нам импонирует четвертое положение, выносимое на защиту, согласно которому обосновано, исследование законодательства отдельных стран по правовому режиму собственности, предоставляемому иностранным физическим и юридическим лицам, что несмотря на провозглашение национального режима, распространяемого на иностранных физических и/или юридических лицах (собственников), в нормативных правовых актах имеются ограничения, связанные с публичными интересами государства. (стр. 10).

Также согласно пятому положению, аргументируется целесообразность применения в вопросах возникновения и прекращения вещных прав на имущество, являющегося предметом сделки, в качестве основной коллизионной привязки – автономия воли сторон; в качестве субсидиарной коллизионной привязки – закона место нахождения имущества на момент, когда имело место действие или иное обстоятельство, послужившее основанием для возникновения либо прекращения права собственности. (стр.10.)

Наряду с такими положительными моментами и определенными научными достижениями, в работе наблюдаются некоторые погрешности.

1. На страницах 52 – 53 автор указывает, на установление коллизионной привязки по вопросам приобретения права собственности в силу приобретательной давности в отношении движимых и недвижимых вещей в развитых странах. Но нигде не упоминается о неприменении срока приобретательной давности, хотя такое наблюдалось в советском гражданском праве.

2. На страницах 37 – 38 сноски не соответствуют, там же.

3. На странице 86 автор отмечает, что в земельном кодексе РФ закреплена норма ограничивающая правоспособность иностранцев в сфере обладания земельными участками, находящимися на приграничных территориях, перечень которых устанавливается Президентом РФ - но не установлено каким-либо актом. Установлено ограничение на сельскохозяйственные земли, но не установлено какие категории земель могут приобретать иностранцы.

4. В части второй четвертого положения, выносимого на защиту, автор отмечает, что в целях соблюдения публичного интереса, представления физическим и юридическим лицам Республики Таджикистан права собственности за границей может быть ограничено в определенных сферах. Однако, диссертант не раскрывает основания и круг указанных сфер ограничения права собственности.

Однако такие моменты характерны всем научным работам, и как правило, они не влияют на системность работы, ценность полученных результатов в общей оценке самой работы.

Сказанное свидетельствует о том, что диссертационная работа, выполненная Ф.Р. Абдуллаевым, является завершённой, комплексной, обладающей признаками новизны, достоверности, наличием научного подхода автора и в целом заслуживает положительной оценки. Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы.

Вышеизложенное свидетельствует, что диссертация Абдуллаева Фируза Рустамджоновича на тему «Коллизионное регулирование отношений собственности в международном частном праве» отвечает критериям, предусмотренным в порядке присвоения учёных степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора) утвержденным постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических

наук по специальности 12.00.03.- гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Заведующий кафедрой судебного
права и прокурорского надзора
юридического факультета Таджикского
государственного университета права,
бизнеса и политики,

кандидат юридических наук,



Солиев И.М.

«13» марта 2020 г.

Подпись И.М. Солиева заверяю

Начальник управления кадров и

специальных работ ТГУ ЦРП



Саидов П.А.